

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO
(EDICION DE LA MAÑANA)

Año IX, Número 3162

En la isla al mes ptas. 1'50
Resto de España " 1'75
Extranjero " 2'50

Mahon sábado 19 de Septiembre 1914

Redacción y Administración
Calle Nueva.—Teléfono, 123

Cinematógrafo Consey

El próximo sábado, día 19 de Septiembre de 1914

ESTRENO DE

El bandido de Port-Aven

2.000 metros.—Cuatro partes

Casa editorial: la famosa «Aquila» (Italiana)

Está impresionada por los más célebres artistas. Se exhibe actualmente en el Salón Cataluña y Cine Kursal, de Barcelona; sus éxitos son continuos, sus escenas emocionantes e interesantísimas, su personal muy numeroso y el lujo con que está representada supera al de todas sus similares. ES UNA DE LAS JOYAS DEL ARTE CINEMATOGRAFICO.

El viernes en los cseaparates del Bazar se expondrán magníficas fotografías.

Precios los de costumbre.

El sábado, hora de función las 9. El domingo, las 6, 8 y media y 10 y cuarto.

TRIBUNA LIBRE

ACCENTOS DE VERDAD

(Se nos suplica la inserción del siguiente artículo:)

«Ahí los tenéis; vedlos, oidlos, escuchad sus lamentaciones y sus enérgicas protestas: airadas, fuerte, viriles, casi fieros, dan miedo; parecen oídos.—Pero, ¿por qué y para qué? ¿qué desean?—Yo os lo diré: desean en esta ocasión su mal, lo contrario a sus intereses y a lo que puede favorecerles y beneficiarles en alto grado. Es su destino; una cruel obsesión provocada por la imposición avasalladora de su negra suerte. El triunfo sobre ellos de lo adverso, de lo opuesto a sus conveniencias, de cuanto perjudica y daña. ¿Los oís como gritan; se revuelcan y amenazan? Ahora sí, cuando no procede; antes no, cuando debían.

Zarandeados de un lado para otro, perseguidos, acosados y esquilados por grandes y medianos, consumidos por el ayuno forzoso y el rudísimo trabajo corporal a que les somete el dinero y poderoso en sus ambiciones desmedidas y egoístas; ¿quién queráis que pusiera su fé y su esperanza pueblo tan desdichado?

Por primera vez en mi vida, ¿gestamos, señores polucos?, ¿por primera vez, ¿coincido con muchos de vosotros; pero ya no ha lugar, es tarde, nabéis acabado con la vida de un pueblo y todo es inútil, creo que hasta contraproducente y peligroso; pero no nos creerán; ni nos leerán, ni atenderá a una sola de nuestras palabras y razones por concluyentes y evidentes que éstas sean. ¿Y qué le hemos de hacer?...

Ahora me dirijo a ti, pueblo mío. Sé, de antemano, que no me harás mucho caso, porque empezarás por leerme con desconfianza. Pero es mi deber decirte lo que yo considero tu salvación, y con este deber he de cumplir, porque te quiero bien y desinteresadamente, pues hago vida independiente de la tuya y de ti no quiero, ni espero, ni necesito nada. Dime ahora ¿tú vistes a mortal alguna ocasión que encontrándose pobre prospere y se enriquezca cruzando

se de brazos, sin hacer ni exponer nada? ¿Qué dirías y pensarías de quien en tal estado de pobreza, encontrando una ocasión propicia, segura y única para salir de la miseria que consume a él y «a los suyos», no quisiera tomarse la molestia de alargarse la mano para recoger lo que se le da o tiene a su alcance, que es su bienestar y manera holgada de vivir en adelante? Di. ¿Qué pensarías de un ser así?.... Pues este es exactamente ahora, por mucho que te asombra, el caso en que nos encontramos.

Todos los países civilizados, es decir, aquellos que viven del desarrollo de su comercio, industrias, agricultura, artes, etc., necesitan por precisión expansionarse para desenvolver estos negocios que constituyen su vida. Esto nadie lo discute; es axiomático, y tú lo comprenderás.

Esta necesidad, traspasando los límites prudentes de una ambición noble, justa y honrada, ha llegado en los territorios alemanes, a constituir una verdadera obsesión; y olvidándose de que viven en una nación enclavada entre otros pueblos cultos y civilizados más que ellos, que de ellos nada tienen que aprender, se han lanzado por esos mundos de Dios, sedientos de oro y de riquezas, y han arremetido sobre todos y contra todo lo que juntamente se opone a tan locas ansias. No quiero aplicarles el calificativo que se me viene a las mientes. Sólo he de recordar el refrán mundial (en todos los idiomas existe) de que «la avaricia rompe el saco».

Muy al contrario de todo esto, al otro extremo, nos encontramos nosotros, los españoles: desde dos siglos hace viene España perdiendo, hoy una, mañana otra, colonia tras colonia; ¿para qué enumerarlas?, achicándose más y más cada día su extensión territorial, hasta quedar reducida casi escuetamente al terreno que hoy ocupamos en la península Ibérica. Con la repatriación de los centenares de miles de españoles a que ello dió lugar, la población de aquí ha venido aumentando, mientras que sus ingresos y recursos disminuyen de lenta pero continua manera.

De modo y manera que una gran Nación, rica y próspera de vida, llegó a ser bien pequeña en territorio, riqueza y recursos de todas clases, mientras que su población aumentaba desproporcionadamente. De ahí las emigraciones que vinieron después, de ahí la miseria actual y de ahí cuanto de malo nos ocurre; sin olvidar, y esto es lo peor, que segui-

mos bajando la pendiente en movimiento uniformemente acelerado; es decir, que el mal continúa cada vez acentuado, colocándonos en una situación verdaderamente insostenible. ¿Se puede seguir viviendo, «o muriendo», así? Imposible. Hay que hacer a go.

Tal las cosas y atentos a todo lo expuesto, sin olvidar nada, tenemos que reflexionar que en nosotros no es ya una necesidad tan solo la expansión de que habíamos, no; es bastante más que eso; es una cuestión de vida o muerte; hasta tal punto, que el esfuerzo, el sacrificio, la abnegación y laboriosidad más extremada e inteligente de todos y de cada uno de los españoles, se estrellará indefectiblemente y será letra muerta, no digo para nuestro bienestar en lo futuro, sino que ni para nuestra posible existencia como pueblo libre e independiente. Nuestro final de seguir en este apático abandono, en esta atonía e indiferencia, bien cerquita lo tenemos; seremos otro Marruecos.

¡En resumen!—me dirás tú, querido pueblo—¿qué no hay salvación posible?—Si que la hay ¡ya lo creo que la hay! ¡Y ante! Una, única y como caída del Cielo, magnífica, soberbia, que ni soñada. Pero ¡ay! que tú no aprovecharás por cierto ¡oh, pueblo, mío! según lo que te vengo diciendo.

Pero, yo debo decirte y te lo diré, y allá tú...

La salvación de España está y consiste, en que, por razón y conveniencia, nos pongamos al lado de Francia y de Inglaterra en la actual contienda europea, cuanto antes mejor, decidida y abiertamente y con todo el esfuerzo y todos los entusiasmos de que seamos capaces. Las ventajas que alcancemos estarán en relación íntima y directa con lo que sacrifiquemos.

La neutralidad es la muerte.

¡¡¡Al tiempo!!!..... Yo no soy ningún Romanones, ni ningún Lerro, ni ningún Melquiades, etc., ni siquiera un Dato; y este sí que es un buen dato para que no desconfíes de mis buenas intenciones.

Soy sencillamente un compatriota, ¡oh, pueblo!, que te quiere bien y nada espera de ti. ¿Qué és? No te importe; uno cualquiera.

YO.»

DE ALAYOR

Para poder presentar al diputado millonario como un héroe de folletín, el corresponsal del diario caciquista en Alayor ha tenido que inventar unos insultos que no tuvieron realidad.

En Alayor no hay criminales insultadores entre nuestros amigos, sino entre los reaccionarios del requejé, disparadores de tiros contra pacíficos y honrados ciudadanos.

El señor X no podrá citar a ninguno de los nuestros que haya negado su firma en juicio verbal, quedando luego confundido al presentarse el documento.

Tampoco nos dirá a qué partido pertenecía el desvergonzado que abría los armarios del conserje para hurtar chocolates y pastas dulces.

¿Sabe que algún republicano firmase pagarés falsos de mil quinientas y dos mil pesetas?

Averigüe estas cosas el señor X, que le podrá dar motivo para otro escrito poniendo en claro quiénes son

los hombres honrados de Alayor y quiénes los hipócritas calumniadores.

Por otra parte, nosotros creemos que las valentías del señor Squella en Alayor serán como los sacrificios en favor de la industria de Ciudadela, que, según nuestras noticias, han quedado las cosas como estaban antes o peor.

Pero de esto nos ocuparemos en breve más extensamente.

OBRA NUEVA

Geografía médica de Mahon y su término

Obra premiada por la Real Academia de Medicina de Madrid.

Forma un elegante tomo de 180 páginas, con tres mapas en hojas salientes (uno de ellos a tres colores) y ocho grabados intercalados en el texto.

Precio: 5 pesetas.

En venta en la imprenta de este periódico.

ALCALDIA DE MAHON

Subscripción a favor de los repatriados

	Pesetas.
Don Guillermo Gofalons	5'00
Círculo Monárquico	10'00
Don Jaime Allés Mesa	5'00
El Presidente del Ateneo Científico, Literario y Artístico de Mahon	10'00
Don Antonio Pons Pons	2'00
» Mauricio Hernández	2'00
» Antonio Cardona	2'00
» José Catchot	2'00
» Lorenzo Gomila	2'00
» Cristóbal Guardia Carreiras	0'20
» Francisco Petrus Villalonga	0'25
» Guillermo Sintés Saura	0'55
» Francisco Vidal Anglada	0'50
» Benito Cardona Cardona	0'50
» Antonio Carreras Reura	0'50
Viuda de Carreras	1'00
Don Rafael Pons Carreras	0'25
» José Cardona Pons	0'50
» Juan Borrás Rodríguez	0'25
» Juan Corantí Navero	0'25
» Benito Seguí Orfila	0'50
Dofia Constancia Ferrer	0'10
Don Antonio Retger Llopi	0'50
Dofia Eulalia Roig Mari	0'10
Viuda de Cosme Huguet	0'25
Don Juan Lázaro Coll	0'50
» Clemente Olives Sintés	1'00
» Bernardo Llambias	0'25
Dofia Margarita Rosifol	0'25
» Martina Martí Pons	0'25
» Margarita Vidal	0'25
» Maria Prieto	0'50
Don Norberto Carreras	0'25
» Antonio Vidal	0'25

Cartera de guerra

Magnífica publicación que contiene lo siguiente:

Fronteras de Francia, Suiza, Alemania, Rusia, Austria y mares Báltico y Norte.

Fronteras de Francia, Alemania, Bélgica y Suiza.

París, sus alrededores, fortificaciones y defensas.

Berlín y sus alrededores.

Una explicación detallada acerca de París.

Una explicación detallada acerca de Berlín.

De gran utilidad para los que quieran seguir el curso de las operaciones.

Muy cómoda porque pueden llevarla en el bolsillo.

Precio: DOS pesetas.

Puede adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Exploradores de España

Mañana, domingo, se reunirán los exploradores a las nueve en el Ateneo para marchar a San Juan. Se hallarán de regreso en el punto de partida a las 17'30 para ir a las 18 al cine de La Iberia.

La comida fiambre. El jefe de Tropa, Lorenzo La Fuente.

Mapa semanal de la guerra

Gráfico del movimiento de los ejércitos beligerantes

Precio: DIEZ CÉNTIMOS.

Véase en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

CRÓNICA LOCAL

Al telegrama que el señor Presidente de la Cámara de Comercio dirigió al Excmo. señor Presidente del Consejo de Ministros, respecto a declarar neutral el puerto de Mahon para la exportación a Europa y Asia de los productos de América, ha contestado el señor Dato lo siguiente:

«Presidente Consejo de Ministros a Bartolomé Escudero, Presidente Cámara Comercio Mahon.—Gobierno estudia asunto a que se refiere su telegrama que traslado Ministro Hacienda, a quien especialmente compete.»

En el vapor correo del jueves salieron para Barcelona y Madrid nuestro amigo don Francisco Terrés Coll y el Alcalde de Alayor, D. Miguel Villalonga, que llevan respectivamente, la representación de la Cámara de Comercio de esta y del Ayuntamiento de dicha villa en la Comisión que, por iniciativa de nuestra Cámara de Comercio, se acordó que pasara a la Corte para gestionar cerca del Gobierno la concesión de medios que eviten, en lo posible, la grave crisis económica que nos amenaza a consecuencia del actual conflicto europeo.

En Barcelona se reunirá con dichos señores el diputado a Cortes por este distrito, señor Squella, y el Alcalde de esta ciudad, señor Vidal y Oliver, y proseguirán juntos su viaje a Madrid, en donde se agregará a la Comisión el Gobernador Civil de esta provincia, señor Martínez del Campo.

Celebramos que el resultado de las gestiones de la Comisión corresponda a los deseos de la misma para bien de nuestra querida Isla y especialmente de nuestras clases trabajadoras.

LA GUERRA ILUSTRADA

Magnífica revista de actualidad

Profusamente ilustrada con mapas en colores del teatro de la guerra y grabados de la misma.

Se ha recibido el cuaderno 2.º. Han llegado también ejemplares del primer cuaderno.

40 céntimos

Véase en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Crédito Mercantil de Menorca

Paga el cupón de la Deuda Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Octubre de 1914.

Banco de Menorca

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua al 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por ciento vencimiento 1.º Octubre 1914.

ANTIGUO GABINETE DE ELECTRICIDAD MÉDICA Y MASAJE VIBRATORIO

RAYOS X

Corrientes de alta frecuencia

J. PERÉ RALUY, Médico Homeópata.

Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, 17.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

La guerra europea

Barcelona 18, 16.30.

Barcelona 18, 21.15.

Noticias

En Amberes se rumorea que los alemanes han abandonado Bruselas. En los últimos combates sufrieron mucho.

El marqués de Lema dice que se han librado encuentros parciales en Francia, y que la batalla de Verdun se presenta por ahora indecisa.

Desmiente el ministro de Estado el fustigamiento de cinco mallorquines en Lieja. Estos españoles, añade, fueron presos por creer que pertenecían a alguna de las naciones beligerantes.

El Presidente de los Estados Unidos ha contestado al Kaiser que no podrá adoptar ninguna actitud definitiva en el asunto relativo al uso de balas dumdum.

Biarritz.—Se ha ordenado la salida de los extranjeros a fin de disponer de más alojamientos para los heridos. Se espera que llegarán cinco mil. El alcalde ha dicho al gobierno que es imposible atenderlos a todos y que falta personal y medicinas. Muchos heridos agonizan.

Munich.—Se ha prohibido al público ofrecer tabaco, flores y dinero a los prisioneros de los ejércitos aliados.

En Suiza se ha concedido franquicia postal a los soldados de los ejércitos beligerantes cuyas familias (de los soldados) residen en la confederación helvética.

Rotterdam.—Han sido capturados tres agentes de la fábrica de artillería Krupp. Hacían estudios sobre el material enemigo.

Una revista inglesa ha ofrecido al ministro de la Guerra dos millones quinientos mil cigarrillos y diez mil seiscientos paquetes de tabaco para las tropas.

Burdeos.—Los prisioneros alemanes aseguran que en su país se acentúan las corrientes pacifistas, que siguen gritando bajo la guerra, todo el imperio le secundaría.

Berlin, dicen estos prisioneros, ofrece un aspecto lúgubre. Por doquier se ven personas enlutadas.

La miseria y sus compañeras, el hambre y las enfermedades, aumentan de día en día.

Un periódico de Cristiania publica un telegrama visado por la censura alemana en el que se dice que en breve se reunirán en Washington representantes de las potencias beligerantes al objeto de concertar un tratado de paz.

Los periódicos austriacos dicen que el emperador Francisco José cuenta ahora que en su larga vida nada le ha producido tanta pena y tan intensa como la grave decisión de declarar la guerra a Servia, que tan graves consecuencias ha traído.

Dícese que Alemania ha llamado a filas a un millón y medio de voluntarios que rechazó al principio de la guerra.

En París las autoridades han dado a la publicidad una nota oficiosa con detalles del curso que siguen las operaciones.

Dice la nota que continúa la resistencia que oponen las fuerzas alemanas situadas en las alturas de la parte norte del río Aisne.

En algunos puntos, gracias a la acometida de las tropas aliadas, se ha logrado que aflojara algo la resistencia de los alemanes.

La batalla, que comenzó hace dos días, continúa con gran encarnizamiento por ambas partes.

El frente que ocupan los dos ejércitos se prolonga desde el Oise hasta el Mosa.

Repite la nota oficiosa que los alemanes ocupan unas soberbias posiciones defensivas, las cuales les han permitido emplazar algunas piezas de artillería gruesa.

Debido a la excelente situación que los accidentes del terreno proporcionan al ejército alemán, el avance de los aliados tendrá que ser forzosamente muy lento.

Las tropas están animadísimas por los éxitos conseguidos, por los cuales se ha hecho mayor la confianza que tenían en sus jefes.

Los alemanes han intentado otra vez diversos contraataques sobre los aliados; pero han sido rechazados siempre.

Operaciones en Oriente

Las noticias que llegan de Oriente continúan siendo desastrosas para los austriacos, siendo también muy poco halagüeñas por lo que respecta a la situación de las fuerzas alemanas.

Los austriacos se han visto obligados a evacuar toda la región de Galitzia, en vista de los desastres que han sufrido, los cuales les han puesto en una situación verdaderamente apurada.

Como resultado de las operaciones llevadas a cabo, los austriacos han perdido centenares de miles de hombres, entre muertos, heridos y prisioneros.

Los cuerpos de ejército alemanes que acudían en auxilio de los austriacos, siguen batiéndose en retirada acosados por las tropas del Czar.

La victoria de los rusos, según las referencias que llegan, es verdaderamente inmensa y no ha de tardar mucho tiempo sin que se vea ostensiblemente el resultado de las ventajas que han conseguido.

Un parte oficial y una circular

El segundo parte oficial facilitado hoy a la prensa por el gobierno francés repite que la situación de los ejércitos no ha cambiado, continuando la batalla entablada.

Por el ministerio de la Guerra de Francia se ha publicado una circular en la que se recuerda a todos la obligación en que están de prestar gran solicitud y el mayor cuidado a los heridos alemanes recogidos en el

campo de batalla, olvíandose de que son enemigos y tratándolos del mismo modo que si fueran compatriotas.

Este deber lo impone, no sólo la legislación internacional, sino la tradición humanitaria de Francia.

Reconoce el ministro de la Guerra, Millerand, los elevados sentimientos de que ha dado pruebas el personal sanitario y está seguro y convencido de que cumplirá abnegadamente con su deber.

Esta circular ha producido excelente efecto en todas partes.

Una noticia desmentida

Telegrafían de Roma que oficialmente se niega la noticia que han dado los periódicos de diversos países de que los italianos habían desembarcado en el puerto de Valona (Albania).

Noticias de Rusia

Dicen de San Petersburgo que han llegado a Lubín cuatro mil quinientos prisioneros alemanes, que han sido cogidos por las tropas rusas.

Los soldados alemanes, según dicen de la capital de Rusia, incendiaron el hospital de Janon, que estaba lleno de heridos austriacos.

Los incendiarios creyeron que se trataba de heridos rusos.

Entusiasmo en Inglaterra

Comunican de Londres que los jefes del partido unionista (conservadores) de Inglaterra han ofrecido todo su apoyo al gobierno liberal para vencer al enemigo común.

Dicen que el lema del partido unionista ha sido siempre: «Primero la patria».

En Londres ha sido muy comentado un mensaje que envió el ministro Churchill para que fuera leído en un mitin patriótico.

Se dice en dicho mensaje que el Kaiser acumuló gran número de tropas para que aplastaran a los contingentes ingleses que luchaban en Francia.

Afirma Churchill que Guillermo II calificó de un modo desdeñoso al ejército inglés que manda el generalísimo French.

Inglaterra, añade el ministro inglés, sabrá responder de una manera digna al reto que, en su soberbia, ha lanzado el Kaiser, afirmando de un modo rotundo que mientras el militarismo germano no quede aplastado definitivamente no habrá paz.

Este mensaje causó gran entusiasmo a todos los concurrentes al mitin comunicándose luego a todos los que lo han leído.

En Inglaterra no se habla de otra cosa que de las palabras de lord Churchill.

Los nacionalistas irlandeses excitan al pueblo para que organice por su cuenta una brigada que los represente en la lucha, pues todos los pueblos británicos se baten ahora por el derecho y por la independencia de las naciones pequeñas.

El entusiasmo en Inglaterra a favor de la guerra va creciendo de cada día, aumentando más las noticias que se han recibido dando cuenta de los éxitos obtenidos por los ejércitos aliados.

Medidas de sanidad

Desde París han sido enviados al campo de operaciones ochocientos bomberos y seiscientos reservistas para que cooperen a los trabajos que se llevan a cabo con objeto de enterrar a los millares de cadáveres que están insesultados.

Se adoptarán las más rigurosas medidas de saneamiento con el fin de evitar que se desarrolle una epidemia.

El Kaiser pesimista

De Odessa comunican que los astrónomos alemanes que fueron a Rusia para estudiar el último eclipse de Sol aseguran estar enterados de que el Kaiser ha caído en un extremado pesimismo.

El emperador mismo pronunció las palabras «Esto se va», añadiendo que sólo un milagro puede salvar ahora a Alemania.

Añaden los astrónomos referidos que las atrocidades cometidas por las tropas alemanas han hecho que todo el mundo

las mirara con antipatía, sino lo ahora muy difícil dar una explicación satisfactoria de los actos de embriaguez y de sangre cometidos por la soldadesca.

Heridos

Han llegado a Burdeos muchos argentinos y zavaos heridos, procedentes de la batalla que se está librando.

Fueron recondicionados inmediatamente en los hospitales, que se hallan totalmente llenos.

La situación en París

Dicen de París que reina allí una tranquilidad pasmosa.

Las noticias del combate del Marne han levantado extraordinariamente el espíritu público, teniéndose gran confianza en el ejército francés y en los generales que se han puesto al frente de él. Sin embargo, los paseos se hallan desiertos y la circulación de carruajes por las calles y plazas de la capital es muy escasa.

De origen alemán

Informes de origen alemán aseguran que han vuelto a volar sobre París tres aviones alemanes, los cuales lanzaron varias bombas que mataron a algunas personas, hiriendo a otras.

Retirada de una comisión

Se ha retirado de Constantinopla la comisión de marinos ingleses que prestaba servicio en la marina de guerra turca.

Esta retirada ha dado lugar a muchos comentarios, interpretándose en el sentido de que son muy tirantes las relaciones entre Inglaterra y Turquía.

De Gibraltar

Comunican de Gibraltar que reina densa niebla en el estrecho, dificultando mucho la navegación.

Desde la plaza se disparan cañonazos constantemente y las sirenas de los barcos avisan a los buques del peligro que corren.

El señor Dato

Esta mañana el Jefe del Gobierno recibió a los periodistas, después de haber celebrado una entrevista con don Alfonso.

Manifestó que había tratado con el ministro de Estado, señor Marqués de Lema, de la creación de la Junta de Iniciativa Industrial.

Se convino en que dicha Junta depende de la Presidencia del Consejo de Ministros.

Será Presidente de ella el ex ministro, conservador señor Lavierva y actuarán de vocales los jefes de sección de todos los ministerios.

Espérase obtener por este medio resultados satisfactorios para la expansión comercial de nuestro país.

Enteró el señor Dato a los periodistas de que en Almería se ha sublevado la tripulación del buque francés «Saint Ane».

Los marinos del puerto redujeron a los sublevados, entregándolos al Consulado francés en aquella plaza.

De Puerto L'ano han comunicado al Jefe del Gobierno que se ha agravado la crisis que se sufre en aquel pueblo.

Actualmente hay parados cinco mil mineros por falta de numerario.

CLASES

El día 1.º de Octubre próximo en la casa n.º 1 F de la calle de la Concepción y a cargo de personal idóneo se abrirán clases de las siguientes materias: Aritmética y Álgebra, Tablas de logaritmos, Geometría y Trigonometría, Dibujo lineal, mecánica, electricidad y taquigrafía.

Si se cuenta con número suficiente de señores alumnos que deseen prepararse para Peritos Mecánicos, Electricistas, o ser buenos instaladores, a más de las lecciones teóricas se facilitarán medios para que puedan adquirir conocimientos prácticos de dichas materias.

Para toda clase de detalles dirigirse de 12 a 12 y media a la calle número que se indica al principio.

CASA PARA ALQUILAR.—Próximamente lo estará la de la calle de San Fernando número 38. Lujosa, espaciosa, tiene patio y jardín.

Informes, Nueva, 30.

Las atrocidades a emanar

Carta de un oficial francés

Desde el campo de operaciones escribe un oficial francés una carta a una persona de su familia residente en esta ciudad.

De la carta referida copiamos el siguiente párrafo que resulta verdaderamente interesante y es un nuevo testimonio de las atrocidades cometidas por los alemanes:

«Me pides que te diga lo que hago, lo que veo; yo no puedo satisfacer tu deseo, porque nos está formalmente prohibido y la carta no llegaría a tus manos. Solamente puedo decirte que todo lo que se cuenta de las atrocidades alemanas es exacto y tal vez por debajo de la verdad, porque yo las he visto. Si, esta es una guerra muy ruda y sin cuartel; los alemanes han arrojado sobre nosotros un torrente humano, pero lograremos contenerlo y la victoria quedará por nosotros; yo estoy de ello seguro...»

El Napoleón búlgaro

Un detalle tan curioso como interesante. El cuerpo del ejército ruso que primero asaltó y entró en Lemberg está mandado por el general búlgaro Dimitrieff, el vencedor de los turcos en la famosa batalla de Lule-Burgas.

Ese general, llamado el «Napoleón búlgaro», no sólo por su rapidez en la acción y su talento estratégico, sino porque en su figura recuerda algo al gran emperador, estaba hace mes y medio, al comenzar la guerra, en San Petersburgo, como ministro plenipotenciario de Bulgaria.

Al conocer la actitud de Bulgaria, favorable a Austria, y recibir instrucciones nada favorables para los rusos, envió su dimisión al Gobierno y una carta al czar Fernando, manifestándole que la presente guerra iba dirigida en parte contra los eslavos y que era un deber ayudar a Rusia. Entendía que Bulgaria, libertada por Rusia, no haría nunca traición a su raza, cualquiera que fuese la opinión de su rey, y para dar el ejemplo comenzaba él por ofrecerse como soldado al Gobierno ruso.

Tan pronto como hizo el ofrecimiento, el czar Nicolás le nombro jefe de un Cuerpo de los destinados a operar bajo el mando supremo del general Ruski. El emperador de Rusia no se arrepintió de su acuerdo, porque Dimitrieff ha entrado al frente de sus tropas vencedor en Lemberg. La ocupación de esta ciudad, aunque quiera quitarle importancia el Estado Mayor austriaco, es de un efecto decisivo, porque abre a los rusos dos caminos; al Sur, el de la Bukovina, que ya han comenzado a seguir, y al frente, el de toda la Galitzia oriental, que es la ruta de Viena.

AVISO

Queda terminantemente prohibido cazar en las fincas Casetas Novas, Casetas Vellas, Vilanova y Binicrevent, quedando caducadas todas las licencias concedidas con anterioridad a este aviso.

MUCHACHO, de doce años de edad, se ofrece para dependiente o para manejar torma, en el que es algo práctico. Informes, Cos de Gracia, 120.

AVISO

Queda terminantemente prohibido cazar en la finca «Morella Nou», de este término municipal, quedando nulas todas las licencias concedidas con anterioridad a este anuncio. Los infractores serán denunciados por el guarda-jurado nombrado al efecto.

PARA VENDER.—Lo están una casa con huerto y un gran sótano, lindante con el camino de Biniencolla, que conduce a Acañar, en el número 25.

Para informes dirigirse al número 26.

PARA ALQUILAR están los siguientes pisos:

Uno en la calle Pi y Margall número 179.

Uno calle San Lorenzo 25.

Uno calle de Gracia 127, esquina San Lorenzo.

Darán razón, Cos de Uracia, 162, Mahón.

Tipografía Mahonesa, calle Nueva, Mahón